

Вѣчная память.

У пролетаріевъ всего міра покойникъ.

Въ теченіе многихъ лѣтъ Г. В. Плехановъ являлся однимъ изъ виднѣйшихъ руководителей международнаго рабочаго движенія. Его имя связано со всеми крупными спорами въ связи съ примѣненіемъ теоріи научнаго социализма къ практикѣ политической борьбы пролетаріата. И ему, наряду съ виднѣйшими представителями социалистическаго движенія другихъ странъ, Бебелемъ, Гедомъ, Каутскимъ, принадлежитъ честь популяризаціи и развѣтія идей марксизма.

Но ни одна страна не обязана столькимъ Г. В. Плеханову, какъ Россія. Нашему рабочему классу Г. В. Плехановъ далъ свѣтъ классоваго сознанія, заложилъ для него основы классовой партіи.

Тридцать пять лѣтъ назадъ Г. В. Плехановъ, вмѣстѣ съ Аксельродомъ, Дейчёмъ, Вѣрой Засуличъ-основалъ группу Освобоженія Труда, изъ которой впоследствии вышло Россійская Соціалъ-демократическая Рабочая Партія. Г. В. Плехановъ, который проповѣдывалъ въ отсталой экономически странѣ идеи научнаго социализма, который въ надежды на возрожденіе Россіи связывалъ съ движеніемъ рабочаго класса, казался тогда подавляющему большинству Россійской интеллигенціи смѣшнымъ чудачкомъ. Въ то время вообще еще шелъ споръ, есть ли въ Россіи рабочій классъ, пойдетъ ли Россія по пути капиталистическаго развитія, подобно западно-европейскимъ странамъ, или же прямо перейдетъ отъ царизма въ свѣтлое царство социализма.

Все разраставшееся рабочее движеніе, вспыхнувшее въ началѣ 80-хъ годовъ и съ тѣхъ поръ не утихавшее, разрѣшило вопросъ въ пользу марксизма и социалъ-демократіи. Россія превратилась въ капиталистическую страну, а русскій рабочій классъ занялъ свое мѣсто въ ряду другихъ отрядовъ международнаго пролетаріата.

Въ рядахъ сознательныхъ пролетаріевъ нѣтъ, вѣроятно, ни одного человѣка, который не началъ бы своего знакомства съ теоріей рабочаго движенія съ книжечкѣ Плеханова. На его книгахъ учились поколѣнія, и въ исторіи русской общественности имя Плеханова занимаетъ то же мѣсто, какое въ свое время занимали Бѣлинскій, Добролюбовъ, Михайловскій. Но сила Плеханова и его вліяніе заключаются въ томъ, что его слово обращалось къ классу будущаго. И, если многія изъ славныхъ именъ русской общественности остались неизвѣстными для русскаго пролетаріата, то имя Плеханова звучитъ, какъ родное не только въ прошломъ и въ настоящемъ, но оно перейдетъ и въ будущее исторіи Россійскаго рабочаго движенія.

Въ чудовищной обстановкѣ встрѣчаетъ Россійскій и, въ частности, петроградскій пролетаріатъ извѣстіе о смерти Плеханова. Все, для чего билось сердце Плеханова, все, за что боролся Россійскій пролетаріатъ—разбито, исковеркано, испачкано, поругано. И минутами кажется, что нѣтъ Россіи, что погибла революція, что угасъ въ душѣ русскаго рабочаго класса огонь революціоннаго порыва. И кажется, что нѣтъ выхода. Но въ эти тяжелыя минуты именно Плеханову мы обязаны тѣмъ, что, вопреки всемъ невгодамъ сегодняшняго дня, въ насъ живетъ сознаніе и увѣренность въ лучшемъ будущемъ. Марксизмъ, которому училъ насъ Плехановъ, даетъ намъ эту вѣру.

Россійская революція долгое время развивалась, какъ рабочее движеніе. Рабочее движеніе группировало вокругъ себя всю оппозицію стараго режима. Въ февралѣ 1917 г. наши долголѣтнія надежды на то, что Россія и ея рабочій классъ выйдутъ на порогу къ свѣтлому будущему, осуществились, и, если дальнѣйшее развитіе рево-

люди не въ полной мѣрѣ оправдало наши надежды, если сейчасъ наша страна и нашъ рабочій классъ имѣютъ противъ себя не только контръ-революцію отечественную, но и германскій империализмъ, готовый растерзать Россію, то все же мы знаемъ, что долго это состояніе апатіи, безпомощности, покорности—продолжаться не можетъ.

Жизнь сыграла съ Г. В. Плехановымъ злую шутку. Почти 40 лѣтъ онъ, одинъ изъ лучшихъ и преданнѣйшихъ сыновъ своей страны, жилъ далеко, на чужбинѣ. Россійская революція вернула его Россіи. Но умеръ онъ опять внѣ Россіи, подъ громъ Облогардейскихъ пушекъ, въ плѣну у тѣхъ, кто правитъ тризну надъ російской революціей, кто справляетъ побѣду надъ своимъ пролетариатомъ. Въ этой обстановкѣ его смерти—грозное знаменіе времени. Въ ней указаніе на то, что пробилъ послѣдній часъ, когда пролетариатъ, сплотивши свои ряды, еще можетъ спасти себя и свою страну.

Вотъ почему петроградскій пролетариатъ, которому выпала честь хоронить своего

вождя и учителя, долженъ помнить, что у могилы Плеханова онъ собирается не только для того, чтобы отдать послѣдній долгъ своему лучшему представителю, но и для того, чтобы сказать всѣмъ—и здѣсь у насъ въ Россіи, и тамъ, за рубежомъ, что рабочій классъ стоитъ на стражѣ своихъ завоеваній, готовъ къ борьбѣ за идеалы социализма и демократіи.

Вотъ почему дѣло погребенія Плеханова есть дѣло рабочихъ Петрограда, какъ передового отряда рабочаго класса Россіи.

Вотъ почему въ этотъ день, въ день похоронъ Плеханова, всѣ рабочіе фабрикъ и заводовъ города должны въ той или иной формѣ принять участіе въ шествіи за гробомъ своего вождя.

Вотъ почему рабочіе, эти единственные наследники Плеханова и его идей, должны покрыть своими красными знаменами гробъ того, кто жилъ для нихъ и, умерши, оставилъ рабочимъ свѣтъ социализма и рабочую партію.

Астровъ.